

В ГОСТЯХ У РЕКТОРА

Продолжение. Начало на 5-й стр.

Трудностей при организации факультета на новом месте хватало, однако все они остались за Гапеевым ручьем (иронично).

Валентина Васильевна:

Вы встречались с выдающимся выпускником нашего университета Петром Мироновичем Машеровым. Помните ли Ваше общение?

Виктор Никонович:

С Петром Мироновичем мне случалось встречаться на некоторых массовых мероприятиях, таких как съезд учителей, общества «Знание» и др. Его первый разговор со мной состоялся перед утверждением меня в должности ректора в ЦК партии. Еще одна рабочая беседа происходила в преддверии 60-летия института. Тогда мы приглашали его принять участие в юбилейных мероприятиях.

Валентина Васильевна:

Вы, как и я, являетесь членом Союза журналистов (тогда СССР). Как так сложилось, о чем писали?

Виктор Никонович:

Внештатный корреспондент Виноградов писал о проблемах школы, методике преподавания графических дисциплин в школе, эстетическом воспитании молодежи. Статьи были напечатаны в таких периодических изданиях, как «Наставницкая газета», «Витебские рабочие», «Звезда» и др. Чуть позже я брался за темы, посвященные выставкам витебских художников, организации в Витебске художественного музея, живописным работам Юделя Пэнэ, нумизматическим коллекциям Ивана Галькевича.

Ряд заметок и статей также был о работе различных служб городского хозяйства, транспорта (например, «Поездка в Езерище»).

Валентина Васильевна:

Знаю, что Вы следите за жизнью родного университета в интернете. Как оцениваете его развитие?

Виктор Никонович:

Станоучча, годна, выдатна. Так тримаць і далей!

Валентина Васильевна:

Ваше жизненное кредо?

Виктор Никонович:

Верю в хорошее будущее.

Валентина Васильевна:

Что бы Вы пожелали современным студентам?

Виктор Никонович:

Никого и никогда не обижайте, не тайте обиду в себе, любите людей, природу, эту жизнь – и тогда вам всегда будут сопутствовать человеческая радость и доброта!

Валентина Васильевна:

Что для Вас ВГУ?

Виктор Никонович:

ВГУ – это 72 года работы и учебы из моих 93-х лет жизни. В данном случае цифра говорит сама за себя. Здорово, не так ли?

Валентина Васильевна:

В этом году университету исполняется 115 лет, что пожелаете?

Виктор Никонович:

Желаю университету укрепить свой международный статус и занять лидирующие позиции в мировом образовании.

ВГУ – ГЛАВНАЯ СТЕЗЯ В МОЕЙ СУДЬБЕ ...

В 115-летнюю историю Витебского государственного университета, словно ниточки, вплетены судьбы людей, которые посвятили нашей альма-матер значительную часть своей жизни. В ВГУ всегда работали настоящие профессионалы – люди с глубокими знаниями и навыками, устойчивыми моральными принципами. Каждый из них в свое время своим трудом формировал и закладывал мощный образовательный фундамент – прочную основу для дальнейшего развития нашего университета. Сегодня эти работники и преподаватели завершили свою профессиональную деятельность и находятся на заслуженном отдыхе, но не забывают о месте, с которым связаны их самые искренние и теплые воспоминания.



Ірина БОНДАЛ,
кандыдат філалагічных науок, дацент
(1993 – 2003 гг. – викладчыцкая
дзейнасць у ВДУ імя П.М. Машэрава;
2003 – 2018 гг. – пракрэктар
па выхаваўчай работе;
2018 – 2019 гг. – дацент
кафедры рускай мовы як замежнай):

– Я ганаруся тым, што амаль палову жыцця мне давялося працаўца ў ВДУ. З цеплінёй і ўдзячнасцю ўспамінаю калег, студэнтаў, атмасферу творчасці ў адзінай універсітэцкай сям'і. Кожны дзень, кожны год быў напоўнены цікавымі сустэрчамі і мерапрыемствамі. Штодзённая праца прыносіла радасці і задавальненне.

Што можна згадаць з таго, что было? Паколькі я працевала з мададзю, то эта фестывалі, спартыўныя спаборніцтвы, паходы, цікавыя сустэрчы. Успамінаецца 2008 год. Турыйскія паход да 90-годдзя з дня нараджэння Пятра Міронавіча Машэрава па маршруце Віцебск – Орша – Мінск. Эта было далучэнне да гісторіі і асобы нашага земляка, вдомага грамадска-га дзеяча. І, безумоўна, цёплае ўзаемадзеянне са студэнтамі на працыгу трох дзён. 2010 год – калі ў ВДУ былі ўручаны першыя ўзнагароды ў рамках універсітэцкай прэміі «Docendo discimus». Згадваю той час, калі на базе тады яшчэ філалагічнага факультэта было створана студэнцкае тэлебачанне (ТВУ), якое з часам вырасла ў знакавую інфармацыйную сучасную гляцоўку карпаратыўнай медыяпрасторы. У памяці і міжнародны студэнцкі форум (2013 год), які аб'яднай на гарадскіх пляцоўках 17 установу вышэйшай адукацыі Беларусі і Расіі. Яго ініцыятарамі і арганізаторамі выступілі ВДУ імя П.М. Машэрава і Смаленскі дзяржаўны ўніверсітэт пры падтрымкы Міністэрства адукацыі.

Шаноўныя калегі, студэнты, работнікі Віцебскага дзяржаўнага ўніверсітэта, дазволь-це павіншаваць вас са знамянальнай датай!



Нашаму ўніверсітэту 115 гадоў. Пройдзены векавы шлях, а ВДУ па-ранейшаму малады і ўпэўнена крохыць наперад, працягвае і развівае славныя традыцыі. Творчая і таленавітая моладзь, волытвяная і кваліфікаваная викладчыкі і навукоўцы спрыяюць яго ўстойліваму развіццю. Шчыры жадаю ўсім творчай энергіі, натхнення, адкрыцця новых гарызонтаў, далейшага росквіту і прэстыжу на міжнароднай арэне. Здароўя, шчасця і дабрабыту ўсіму калектыву!

Алла МИЦКЕВИЧ

(работала в библиотеке на разных должностях с 1976 года, с 1993 по 2009 гг. – возглавляла ее, затем до 2012-го – трудилась ученым секретарем научной библиотеки ВГУ имени П.М. Машера):

– Сегодня мне трудно поверить, что более трети 115-летней истории нашего университета я была ее свидетельницей и даже участницей. Этот 36-летний период был, пожалуй, самым насыщенным и ярким в моей жизни.

В 1976 году меня приняли на работу библиотекарем в отдел комплектования и обработки ВГПИ имени С.М. Кирова. Коллектив библиотеки под руководством заведующей Аллы Викторовны Цытленок был тогда совсем небольшим, но очень дружным и сплоченным.

В 1993 году мне было доверено руководство работой библиотеки. Непростое было время, особенно девяностые годы. Но библиотека не останавливалась в развитии, во многом была примером не только для вузовских библиотек Витебской области, но и для всей Беларуси. Библиотека имела самое прямое отношение к открытию в университете подготовки по специальности «Библиотековедение и библиография» и ее успешной аккредитации. Тогда в сжатые сроки наш коллектив провел полную проверку фондов

(отмечу, что это не удалось сделать ни одной крупной библиотеке с аналогичным объемом фондов), затем ретроконверсию карточных каталогов, штриккодирование фондов, что позволило уже моей преемнице, Ирине Александровне Качмар, завершить полную автоматизацию всех библиотечных процессов – от комплектования до книговыдачи.

А ремонты, приобретение мебели и компьютеров – это целая эпопея в каждом отдельном случае, ведь нужно было доказать, обосновать и убедить руководство в необходимости того или иного приобретения. Но именно понимание и поддержка ректоров Виктора Никоновича Виноградова, затем Аркадия Владимировича Русецкого, а также главного бухгалтера Людмилы Николаевны Прокопкиной помогли сделать библиотеку одной из лучших в стране. Я благодарна им и за поддержку главной функции библиотеки – информационного обеспечения учебного процесса и научно-исследовательской деятельности университета. Большое внимание уделялось комплектованию фондов электронными изданиями и обеспечению доступа к удаленным ресурсам. На протяжении многих лет наша библиотека была единственной в Беларуси, кроме Национальной, имевшей доступ к Электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки. Важным событием в жизни библиотеки и всего университета стало открытие зала зарубежных изданий и зала редкой книги.

На базе нашей библиотеки регулярно проводились международные и республиканские научно-практические конференции, семинары, практикумы и конкурсы, участниками которых были коллеги из дальнего и ближнего зарубежья, руководители всех вузовских библиотек Беларуси.

Я благодарна судьбе за то, что привела

меня именно в наш университет, благодарна всему высокопрофессиональному коллектиvu библиотеки и всем работникам университета, руководителям подразделений, деканам, заведующим кафедрами за приятное и плодотворное сотрудничество.

С праздником, с юбилеем, наш старейший

и как никогда молодой университет! Успехов и удач всему коллективу и руководству библиотеки и ВГУ имени П.М. Машерова! Пусть все цели достигаются, планы осуществляются и мечты сбываются!

Иван ЛАПИН,
кандидат филологических наук, доцент
(1975 – 1985 гг. – старший преподаватель кафедры языка и литературы; 1986 – 1988 гг. – заведующий кафедрой русского языка и литературы; 1988 – 1996 гг. – заведующий кафедрой литературы; 1996 – 2012 гг. – доцент, профессор кафедры литературы):

– Трудоустраиваться на кафедру языка и литературы ВГПИ имени С.М. Кирова я приехал в мае 1975 года из Москвы. О том, что в витебском пединституте открылся филологический факультет, где срочно требовался специалист по зарубежной литературе, узнал от своего друга Александра Гугнина. В то время ректором ВГПИ был Андрей Романович Горбачёв, проректором – Виктор Никонович Виноградов. И они весьма удивились, что я, выпускник столичных вузов, приехал работать в провинциальный институт, думали, что «гастролер». А я был очень рад вернуться в родные края (мои родители жили в Поставском районе) и планировал остаться здесь на совсем. Так и оказалось: прошло более полувека, как я приступил к работе в должности старшего преподавателя. Тогда мне тут же нужно было выучить курс зарубежной литературы Средних веков и Возрождения, после чего принять у студентов зачет. Я подумал: как ребята за один месяц смогут осилить такой объем информации? Но студенты справились, ведь были настроены учиться. С 1980-х годов во внеучебное время в нашем институте я вел литературный кружок. Примечательно, что и сегодня на читательские встречи, которые проходят вне стен ВГУ, собираются многие из тех, с кем я общался еще во время работы в ВГПИ. В числе ярких воспоминаний жизни кафедры литературы с момента ее открытия – международные научные конференции, выпуск журнала «Диалог. Карнавал. Хронопот», создание сборника «Витебская частушка», плодотворное сотрудничество с учеными БГУ, МГУ, ПГУ и зарубежья. Это и многое другое стали важной составляющей активного развития университета, его включения в международную научно-образовательную систему.

В год празднования 115-летия ВГУ имени П.М. Машерова желаю университету не терять набранной динамики и только молодеть.

Александр ЛЕШКО,
кандидат биологических наук, доцент
(1968 – 1978 гг. – преподавательская деятельность на кафедре зоологии ВГПИ имени С.М. Кирова; 1978 – 1979 гг. – декан факультета физического воспитания и спорта; 1979 – 1995 гг. – заведующий проблемной лабораторией ВГУ; 1996 – 2018 гг. – заведующий кафедрой зоологии биологического факультета):

– Я выпускник химико-биологического факультета ВГПИ имени С.М. Кирова. Так вышло, что 55 лет моей жизни связаны с нашим учреждением высшего образования. Мои студенческие и трудовые годы были интересными, познавательными и запоминающимися. Вспоминается, как Всеволод Анатольевич Радкевич, в то время заведующий кафедрой зоологии ВГПИ, каждые зимние каникулы организовывал агитбригаду, в состав которой входили студенты и преподаватели нашего факультета. Предварительно составлялся маршрут по одному из районов. В назначенный день мы брали с собой лыжи, надевали форму и отправлялись в увлекательный многодневный поход. В стартовую точку добирались на грузовой машине. Потом на лыжах отправлялись по деревням. По вечерам в сельском клубе каждого населенного пункта мы организовывали встречу с местными жителями. Всеволод Анатольевич проводил профориентационные беседы, студенты и преподаватели показывали творческие номера. Ночевали, а утром

шли в следующую точку маршрута. Днем студенты собирали необходимый материал для исследовательских работ, преподаватели охотились (тогда можно было) и тоже занимались сбором материала. Таким образом мы проводили все зимние каникулы. Много ярких впечатлений осталось и после выездных экспедиций. Было интересно, весело и познавательно. Примечательно, что в нашем учреждении высшего образования много лет работала и моя супруга Галина Аркадьевна, у которой также остались замечательные воспоминания, связанные с той порой.

В год 115-летия ВГУ имени П.М. Машерова желаю университету процветания, всем

работникам и преподавателям – здоровья, счастья, творческого долголетия, финансового благополучия!

Подготовила Виктория

АЛЕКСАНДРОВА.

Фото Натальи ТАРАРЫШКИНОЙ.

